
ГОДИНА I. Цариград, 12 Яиуарій, 1874. БРОЙ L
Всѣко пѣщо, което ся относи до Уреднпчсство- 

іо Споэіощсствоваіііята и Управлсністо на Вѣкъ, 
ще ся отлраЧя Д° Притежателя н Съчинителя му, 
^І4РК-Н Д* БАЛАБАНОВЪ, за сета въ Пе- 
чатшіЦхЬту на Карапетрови и Друж. Асаіа-алтж 

Чаупіъ-баши, «ЛЯ 6.
Г _____—“—

Писма, псосвободепы отъ пощенски разноски и 
неподписани, не ея пріемахъ по никакъвъ начинъ.

Годипшытѣ епомощсетвованія за вХтрѣ въ Дьр- 
жавжтж сж петь (5) бѣлы меджидіетд, а за на 
вънъ отъ Дьржавжтж ся прптурятъ іющспскптѣ 
разноски. Сгіомоществоваігіето за шесть мѣсецы о 
двѣ и нол. (2 ’/„■) бѣлы меджидіе™. Всяко спо- 
моществованіс ся предплаща.

За извѣстіята и за други частны помѣстяванія 
ще ся плаща, по 2 гр. на реда.

ИЗДАВА СЯ ВСЯКА ОДББОТіБ.Испращапіштѣ за обнародвате писма пли други 
записки не ся повръщатъ назадъ.

Спомоществованіята започііуватъ отъ 12 Япуа- 
рііі и 12 Юлій.

Царигра^ъ? 11 Януарій, 1874.Като іючпувамы днесь изданіето на вѣ- стникътъ си, пый считамы -пай-пьрво за свой дългъ публично да изразнмъ дълбо- кутхУ си признателность къмъ Царското ...ЛІрав.итедсхиа. sa _ (Ь^юшаонпостьтш съ К0ІУТ0 пріе и непълни просбуту. пи за оспованіею му. Длъжностнтѣ, които пи налага това предпріятіе както откъмъ високото Царско Правителство, така и откъмъ будущитѣ ни читатели, не су маловажны. Ныи не ласкаемъ и не лъжимъ сами себе си. Пый напълно съзпавамы важностью на дѣлото, което предпріема- мы съ твьрду волнъ да работамъ честно и неуморимо за закощіуту му сполуку. Онова, което ны най-много пасьрдчва, е пакъ пълното съзпаніе на самытѣ ни длъжности. Тяжестьта на тія дължпости была по-легка, когато человѣкъ е съвьршсн- ію проішкпатъ ^отъ тѣхъ, и испълнепіето имъ ся представя като по-лесно, когато человѣкъ ги цѣпи справедливо и безкорыстно.Въ вѣкътъ, въ който живѣемъ, періо- дичсскійтъ печать представлява ёдитв общественна нужду, нсудовлетвореніето па коіуто произвожда чувствитслшь праздно- ту. въ обіційтъ животъ. За всичкнтѣ по- малко или по-много образованны пароды вѣстпнкътъ е станалъ не само редовна и необходима умственна храпа, но еще сгод- 
— хес лі I 111 и< 1ГіЬ~—гт ухпмнйі<. хм-хзі въ всяко отношеніе. Съобщсніето и законното съразискваніе на съвременнытѣ общественны събытія составляватъ днесь почти на всякудѣ часть отъ публичпыйтъ животъ па чсловѣчсскитѣ общества. Въ теченіето на дългитѣ вѣкове, прозъ конто минува чсловѣчсството, ся появляватъ нѣкой нѣща, конто псу сѣтію и постепенно ся налагать на обществото. Независимо отъ нѣкой си мѣстпы и привременни интересы, кой е онъзи, конто бы ся наёлъ днесь да говори съ ііѢкоіу серіозпость, напримѣръ, противъ желѣзпытѣ путища, или противъ телсграФитѣ ? Сущото става и съ періодическійтъ печать. Не знаемъ да ли су ся исчьрпали всичкнтѣ теоріи, конто Ставать вьрху него отъ три вѣка пасамъ, и които, събрани наедно, быха съставили еднхТх огромна библіотеку. Едно пѣщо е обаче очевидно и неоспоримо. То с, че періодическійтъ печатъ ся е наложилъ днесь на образоваішыйтъ свѣтъ, и никому, мыслимъ, не минува презь ума да положи въ съразискваніе самото начало па су- ществуваніето му. Той ся с наложилъ, както ся ліаложиха преди ^четыре вѣка печатанытѣ книги, конто распространила въ едно касо время драгоцѣппытѣ знанія на древнійтъ свѣтъ, подирь което чело- вѣческінть разумъ, прстопепь, и, тъй да кажемъ, прекръстенъ въ едііхм повхУх свѣтлина, ся упати по-трезвеіпіо и съ по- голѣма самосвѣсть къмь напрѣдъкътъ. Словото е едно естественно право съ кое- то Божійтъ Промыслъ с надарилъ человѣка за да съобщава своптѣ зплелн на подо бпытѣ си. Періодическійтъ печатъ, плодъ отъ това естественно право, нѣма друго значеніе въ обществото. Точною сьобщсиіе и безпристрастното разискваше па текущитѣ общи дѣла — сто пазначеніето на печатъ- ть въ обществото. Дѣйствитёлиата му полза, отъ тази точкхУх на зрѣпіето, с неоспорима. Но пека бадсмъ справедливы. Въ

общественныйтъ человѣческій животъ пѣ- ! ма безусловно право и свобода безъ границы, защото всякій человѣкъ и всяко общество има свои права, конто ся святы, и своі/Ух събствснна свобода, която заслу- жва приличното уваженіе. Свободата на періодическійтъ печать ако и да брои много приверженицы, има обаче и не малко противницы. Един іа възвышаватъ до небеса и іа представляватъ като благодѣ- телиа богииіхУх, като изворъ на всяко чс- ловѣчсско добро. Други пакъ іа упижа- ватъ разнообразно и іа показвмтъ като злотворно СхУхщество, като изворъ па всякакво безчиніе. Едни іа представляватъ като всемогуща, други, напротивъ, като способнхУх не за друго освѣнь да смущава и разстроява естественною благоразуміе па невипиыйтъ и по-простыйть пародъ. Па коіа страна е истината ? Разнытѣ законны мѣрки които стк ся зели въ всич- китѣ дьржавы касатслио до періодическійтъ печатъ отговарять, мыслимъ, отъ части па тоя въпросъ. Колкото и да ся показва неоспоримо по тсорііата правото на племенною слово, опытътъ обаче вся- Кхмдѣ с показалъ че това право, както п всичкнтѣ почти други, трѣба да ся подхіи- ни въ практиката, па нѣкой си други начала, на нѣкой си други права. Отъ тамъ происхождатъ разнообразнитѣ законы вьрху печата повече или по-малко умѣренны спереди мѣстата и състояністо па пародытѣ, „шшя, ішидпжіптъ епіе,- и-епапр.л.%.-цярппѵп- женіето па закоподателптѣ. Періодическійтъ печатъ с едно голѣмо благодѣяніе за чсловѣчсството, и вліяніето му вьрху обществото не подлежи па никакво съм- пѣніе. Самъ по себѣ и добрѣ разумѣванъ, той е свѣтлина която сіяе вьрхъ обществата и може често да спомага за по- правото имъ упйхтваіііе къмъ доброто. Съвременнытѣ събытія и ежедневнытѣ въ- просы влизать іювечею въ областьтщ на періодическійтъ печать. Нему, слѣдова-. телио, иадлежи да хвьрля вьрху имъ свѣ- тлинмтхУх на бистрыйть разумъ, на безпри- страстнхмтхм. и строгіУх логикхМ, на наукхТхТхУх, па исторііхУхТхМ, на опытътъ. Нему такожде често надлежи да подпалва и подклажда тихо н кротко въ сьрдцата свящепно- тайнствеішыйтъ оизн огънь конто ражда любовьтхН къмъ доброто и къмъ напрѣдъ- ^іеъть, и негово е пакъ дѣло да показва и въепира, ако може, злою, колчимъ бы ся то появило нѣкадѣ въ някой клонъ отъ общественныйтъ животъ. Тъй разумѣвамы пый высокою назначеніе и длъжностнтѣ па единъ печатъ, който иска серіозно да послужи на обществото. Но понеже таково с мнѣніето ни вьрху періодііческій-тъ печатъ, правдата пзискува да кажемъ откровенно че той не е непогрѣшимъ. Не всякога и не всякадѣ е умѣлъ той да оцѣни самъ важіюстьттБ си и, посрѣдъ всеобщото вълпепіе на съвременнытѣ събытія, вѣренъ па пазначеніето си, вѣренъ испълни- тель па высокитѣ си длъжности, да възвишава предмѣтытѣ н да търси не нарочно да сплита чрезъ софизмы представляю- іцитѣ ся ежедневны въпросы, но да съ- дѣйствува за законното и естественною имъ разрѣшеніе, споредъ колкото му е въ coxYiTxYx. Тази исповѣдь отъ страна па с- дшіъ новь вѣстникарь не е, мыслимъ, са- мохвалство, а еще по-малко сгоистичсско препорученіе на вѣстпнкътъ пи. Но за сполуката на дѣлото ни, пда щс имамы 

; пый всякога предъ видъ. Ако, не само у пасъ, по и по всичкійтъ свѣтъ, хората ся оилакватъ по нѣкогаждь отъ вѣстницытѣ, а законътъ имъ въздига често прѣчки разнообразны, това обыкновенно происхож- да по отъ самыйтъ періодическій печатъ, И ’ отъ злоупотрѣбленіето което ся прави съзнателно или несъзнателно съ него, при всичко гдѣто трѣба да приложимъ че кры- вдината може да не с всякога въ вѣстпи- цытѣ. Какъ да с обаче, тежка с отговор- ностьта на опъ-зи человѣкъ, който зима перо въ pxMKxYxTxYx си за да пише за едно цѣло общество, особенно когато въ това общество по-голѣмото число отъ чптатс- лнтѣ, жедпы за знанія и любопытны въ всяко отношеніе, не сш обаче и въ съ- стояпіс да промѣрятъ всичко съ мѣркхм- TxYx па просвѣщениыйтъ разумъ. Ако въ CxYxnjzHTxS западиљ Европу, гдѣто просвѣ- щеніето е повече, има хора на конто ся случва да ся събудятъ едНхУх зарапь съ политичеко мнѣніе противно па онова което CxYx имали вечсрьтхУх, защото вѣстпнкътъ който четхУхТЬ, постепенно и неу- сѣтпо. измѣняла политикуту си, то какво трѣба да кажемъ пый за пашитѣ вѣстпи- кочитатели, отъ конто не малко управятъ съвѣстьтіѵх си и съставятъ мнѣніето си вьрху по-многото дневны въпросы изключително споредъ пнеаппытѣ въ вѣстпикъ- ть. Ако, прочее, вѣстнпкарската отговорности е голѣма всякадѣ и за вепчко, ■ ю тя Р-ТИ7ТЯ7ГО пути, по-голѣмя ипо-теж- ка за единъ българскій вѣстникоиздатель. Иый усѣщамы ТхУхЗИ отговорность. При- зиавамы че който ся наема да бікде въ едно какво и да с общество отзывъ и, до еднхМ степень, толкователь па съвремспны- тѣ събытія, той трѣба да ся залавя о порою не само подирь надлежащею предуготовленіе, но и съ едно истинско благоговѣніе. Службата па единъ вѣстнн- карь не е по-малко свята отъ службхУх- TxYx на единъ проповѣдникъ, който е про- пнкнатъ отъ истинытѣ на проповѣдьтхУх си, и конто има присьрдце душевнтгхТхУх ползігх па слушателитѣ си. Що е най-сладко? — 
Языкътъ. Що е най-горчиво ? — Язъікят^ казалъ единъ старъ ученъ, и ималъ с пълно право. СхГхіцото може да ся каже и за племенною слово, което не с друго ос- венъ пакъ языкътъ подъ едшп особенна формхіх. Преимуществата на печатътъ СхУ неоспоримы. Но вепчко зависи отъ начинъ- ть, по конто ся води.Далечь отъ пасъ мысльта да отречемъ прямо или косвенно заслугитѣ, които с принеслъ до днесь па народа ни българ- скійтъ печатъ въобще. Ако има нѣщо, кое- то да иы паскърбява въ тоя часъ, то е че само пый- ся явявамы днесь на народното вѣстникарско поле, когато единъ многочисленъ и трудолюбивъ .пародъ като на- шътъ, можеше да брои и да поддържа не единъ и два, по пѣколко дссстііны вѣстницы. Утѣшавамы ся обаче съ мысльту че не слѣдъ дълго время може бы ще и- мамы удоволствіето да поздравимъ и да по- срѣщнемъ на СхУхЩОЮ поле други по-рсв- ностпы н по-достойны работницы, конто да умѣіхТхТЪ съвременно да оцѣнивать по-до- брѣ и отъ насъ н отъ предшествепницы- тѣ ни высокою назначеніе и голѣмхУТУ отговорность на вѣстникарскутж службхй, за въ ползхУх и па дьржавутУ и па па- родътъ пи. Никой нѣма да откаже че па- I родътъ пи има днесь нуждіа отъ добры

вѣстницы. Нашътъ листъ щс ли да може да удовлетвори, попе отчасти, таіхУ нужду? Това остава па времято да го покаже. Дѣлата всѣкога бывать по-краснорѣ- чивн и по-убѣдитёліш отъ всичкнтѣ обѣщанія. Онова само, което имамы да кажемъ па читателптѣ си е, чс смы рѣшс- ни да работамъ, да залѣгамы съ горещу ревность за папрѣдиовапіето па листътъ ни, и да не пощадимъ нищо за постепенното му улучшеніе. Имуще предъ видъ закопытѣ п прсдосторожіш въ всичко, ныи серіозно щс влизамы въ разискваніето на всичкнтѣ общественны, дьржавпы и народны въпросы, и щс дьржимъ въ всичко благоприлнчпуту мѣркхУ, ще предпочитамы всякадѣ п въ всичко редътъ отъ безчи- ніето, законътъ отъ разстройството, об- щійтъ отъ частныйтъ интересъ, и всякога щс имамы благоразумцуту грижу за прс- допазваніе на вѣстникътъ си отъ каквото и да с нещастіе. Жсланісто и рѣшепіето пи с да гледамы да продолжимъ животътъ му за дълго время.Едпа отъ пьрвытѣ длъжности, конто строго щс пазимъ, с да будемъ искренни, искренни къмъ дьржавуту, искренни къмъ народа си. Нищо нѣма по-опаспо отъ само- обълщеніето, было то частно, было народно. Всякій человѣкъ е длъженъ да буде, преди всичко искрененъ спрямо отечеството си: любовьта му къмъ пего пс трѣба да го заслѣпява и да му бърка въ точно- то оцѣненіе па работытѣ. Общого мнѣніе, което праведно ся е нарекло една нравственна сила, заслужва безъ съмиѣпіс всяко уваженіе. Ако е право и основано па добры общественны начала, то, късно или рано, ся всякога налага и на вѣстникари, и на управители, и на пьрвенцы, и па вла- дыцы. Не малко вѣстници обаче ся укориха, и то въ единъ свѣтъ много по-о- бразовапъ отъ нашътъ, чс тѣ друго не правили освепь да развращавать общото мнѣніе, или да злоупотрсбляватъ съ него за свопъ корысть. Тойзи укоръ не остана безъ възражсиіс. Но не е тука мѣсто да разгледамы до колко може да ся о- правдас и какви вѣстницы могутъ да го заслужватъ. Има си мѣстото обаче да но- пытамы: единъ просвѣщенъ вѣстпшсарь исиълия ли точно и до край ^лъжностьтУ си, когато ся ограничава само раболѣпію да ласкае едно каквото и да с мнѣніе безъ да има той и самъ опузи благород- iLYx дьрзость, коіуто произвождатъ силни и крѣпки убѣжденія, да приложи въ състава на общото мнѣніе пѣщо отъ свѣтли- HxYxTxYx на своя собственный разумъ? Ако е тъй, то трѣба да исповѣдамы чс нѣма по-долно званіе отъ вѣстпикарското. За добру обаче честь па оныя, конто су го пригърііхухлп, това не с тъй въобще.Отъ напил страну, щастливи щс да смы ако можахмы, при старапіята си да вьз- произвождамы всякога точно и ясно прсо- бладающитѣ въ нашето общество мнѣнія, съвременно да спомогпемъ, споредъ сплитѣ си, за разяснсністо и освѣтлепісто па каквыто и да су съврсмснпы въпросы, които интсресуватъ отблизу духовстѣ у пасъ. Единъ вѣстникъ не трѣба да е са мо вѣститель па іцо-то става, но еще и искрененъ изяснитель. Никога и къмъ никого нѣма да бхУхДемъ нито низки ласкатели, нито груби нападатели. Личпоститѣ су строго запрстепы въ вѣстішкътъ ни. Стъліювстѣ му су свободны и отворены-



ВѢКЪ.

всѣкому за всяко серіозно разискваніе. Согласно или не согласно съ собственны- тѣ наши мысли, всяко мнѣніе има входъ въ листътъ ни, стига само да о изложено съ ясность, съ безпристрастіе, съ учтивость, и стига да е рѣшено да претърпи обежждапіето, което имамы право да му направимъ, ако е нужда. Въ разискванія- та си ще ся отнасямы не до буйнытѣ страсти, по до тихіптъ и хладнокръвпый- тъ разумъ. Не щемъ пламацы отъ сухж сламж които слѣдъ единъ часъ да изгас- нжтъ веднаждь за всегда; обычамы, напротивъ, да подклаждамы тихіптъ огъпь, който има някоіж трайпость. Длъжны смы да казвамы онова което разумътъ и о- пытътъ ни показва за добро и полезно, а не да лъжемъ сами себе си, и да прсд- ставлявамы софпзмытѢ за пстинж, аисти- щжтж за назадпичавость.Преди всичко обаче ще забѣлѣжимъ че вѣстникътъ ни ще бжде вѣстникъ сжще- ствепно политическій. Добръ изборъ отъ съврсмеппытѣ събытія было по вжтреш- НІЖТЖ, было ПО ВЪНШИІЖТхБ ПОЛИТИКОЙ въ всичкото й пространство ще бжде обык- новешіата храпа коіжто ще давамы на чи- тателитѣ си. Българскійтъ умъ ще узрѣе и ще ся развіе еще по-добрѣ, когато, отъ еднж страпж, му ся излага редовно и точно вървежътъ на обществсннытѣ дѣла въ Дьржавжтж, отъ коіжто смы часть и за еждбинжтж на коіжто ся най-много ин- тересувамы, а отъ другхЋ страпж, ся опознава въ ежщото время и съ по-важпы- тѣ политически приключенія, конто особенно запимаватъ образованнымъ свѣтъ.Но политиката не е нѣщо уединено, и вѣстникътъ пи не ще бхжде нѣмъ за дру- гитѣ части отъ общественното движеніе. Было по серіозното книжовно поле, было по забавны нѣща, было по промышлен- ностьтж, было еще по търговііжтж или по земледѣліето, политическжтж економііж, и Фипанціитѣ, той всякога ще да залѣга да дьржи читателитѣ си въ теченіе па по- трѣбнытѣ за тѣхъ знанія. Но при това, ный нѣма да забравимъ че днесь за днесь смы ся удостоили вече да имамы и едно свое църковно управленіе, и едно народно духовенство. Цѣла почти Европа ся занимава днесь съ цьрковны и вѣроисповѣдпы въпросы, съ които ще опозпавамы постепенно и ный читателитѣ си. Въ времената, въ конто жнвѣемъ, прочее, нашето на- родоцьрковпо движеніе не е нѣщо извънредно. Но Ексархіята пи, или по-добрѣ българската православна църква, драгоцѣн- нитѣ интересы на коіжто сж на всички пи прпсьрдце, устроила ли ся с въ всичко о- кончателно ? почепжла ли е та кара безпрепятственно редовпыйтъ са и правилпый животъ ? Высшето наше Духовенство, за което ся е трудилъ цѣлъ Българскій народъ. отговаря ли всякадѣ па високото си званіе въ обществото ? Като ся поставихж вече помежду ни, въ имято и съ помощь- тж на земното и преходно отечество, е- дипоплеменпы пастыреначалницы, мыслятъ ли сега тѣ всички, по пѣкогаждь попе, и за онова бжджщето небесно отечество, въ имято па което ся отличаватъ тѣ въ обществото отъ другитѣ насъ просты смьр- ты, и пжтьтъ на косто сж призваны да ни показватъ постоянно ? Трудятъ ли ся съ евангелско сомоотверженіе да вдворя- ватъ на всякадѣ Любовьтіъ и Божійтъ миръ ? Вѣрни служители на I. Христа по- учаватъ ли народа и поощряватъ ли го безкорыстію къмъ высокитѣ вѣроисповѣд- ны добродѣтели? Поддьржатъ ли доброто на всякадѣ и насьрдчватъ ли умствснно- то и нравственно въепитапіе па повѣре- ното имъ стадо? Даватъ ли примѣръ на евангелскж благость и христіанско смиреніе ? Почитать ли тѣ първи законътъ ? . . . Тія въпроси излизать изъ чисто сьрдце. Като вѣстиикарь ный не можемъ да не си ги положимъ. О, колко щастливи ще да смы, ако, въ вѣстннкарското си поприще, намъ не бы ся представила никаква 

причина да отговоримъ на тѣхъ отрицателно ! Въ всякій случай благополучни ще ся считамы ако съ органътъ си можемъ и ный да спомогнемъ чрезъ слабото си перо не само за твьрдото устройство на Ек- зархііжтж, по еще и за достпженіето на ВЫСОКхУхТхЬ OHxYi3II цѣль, КОІхЬТО ИМЯ ТЯ КЯ- то църковно установленіе, и коььто е и- малъ предъ очи и народътъ ни, когато почна дългхЬТіп. 6op6xYx за едно свое църковно управленіе. Като българппъ, ный желаемъ щото нашето Духовенство да бхЬ- де утѣшителна и животворна свѣтлина помежду народа, и, съ добрытѣ си дѣла, да привлича всякога па себе си непритворно уваженіе и праведны хвалбы; като членъ отъ православпљтхп църквхЬ, ный желаемъ да видимъ нашето духовенство да занимава прилично и блясково мѣсто въ нѣдрата й, а еще да придобые^дт бро имя и помежду всичкійтъ другій о- бразованъ свѣтъ; като гражданинъ, ный желаемъ да има то всякога благоволеніе- то и довѣріето на Царското Правителство. Тъй само Екзархіята пи ще представлява едно уважаемо тѣло, тъй само ще станс тя наша народна гордость, и нейното благоустроеніе пека служи то- гась и за отговоръ на пенавидящитѣ насъ, и за твьрдо и благо упованіе па страж- дущитѣ.Вѣстникътъ пи по настоящему ще излиза ведньждь въ седмицхТіТхй.При всичко че, споредъ новытѣ законы и налозы, разпоскитѣ за издаваніето на е- динъ вѣстникъ, а най-паче българскій, ставать твьрдѣ тежки, ный не рачихмы да опредѣлимъ цѣнхЬТіБ. му повече отъ пешь 
білъі мсджидіета за вштрс въ Дьржавжтж. Сладкото удоволствіе да работамъ публично по убѣжденіе и съ чистопародіпгі ревность ще бхТіде за насъ едипственната награда въ началото на попрището ни. По многото, за което може да има право трудътъ ни, ще очаквамы ный отъ врс- мято, отъ постепенното оцѣненіе на дѣ* 

Л.ОТО іпіу и ОТЪ ооли-а. «о, охгсмоществователитѣ.Спомоществованіята ще ставать за е- днхЋ годшійі или шесть мѣсецы, и тѣ ся 
пріід плащате.Който не ся обади слѣдъ испращаніето на третійтъ или най-много на четвьртыйтъ брой, испроважданіето на листътъ ся пре- Кхпснува за него. Все що ся отпася, было до съчиненіето было до управленіе- то на вѣстпикътъ ще ся отправя до Ііри- 
тежателыпе и Редакторите му

Марко Д. Балабановъ.

КІстекшата Годшіа 1873.

Времято течс и мипува неусѣтно. Годипытѣ 
вървятъ слѣдъ годипытѣ, вѣковетѣ пълнятъ и у- 
всличаватъ тихіптъ океанъ на минжлптѣ възра- 
сты. Надъ природжтж, която пы окружава, и 
надъ человѣческитѣ общества, които ся постоян
но движатъ едни пасамъ други нататакъ, вла- 
дѣе и царува една невидима сила, подъ власть- 
та па коігкто всичко ся видомзмѣнява, която 
всичко поглъща и въ коѣъто всичко ся стопява, 
а пакъ тя сама ся показва безсмъртна. Оправ
дава ся тъй до нѣкадѣ староязычсскійгь свѣтъ, 
който помежду другитѣ природпы явленія бѣ о- 
боготворилъ и времято подъ имя Кроносе пли 
Сатурна. Человѣкътъ съ ограпичепыйтъ свой 
умъ не може да си състави точно понятіе за 
безграничното пространство на времято; отъ тх- 
зи точкж па зрѣніето, то е единъ отъ най-въз- 
вышеппытѣ предмѣты на высокжтж философііж ; 
но человѣкътъ е господарь па употребленіето па 
времято; въ това отношеніе той често пыта самъ 
себе си какъ е употребилъ времято си, а едно 
вродено любопытство кара всякога хората да 
исііытватъ не само отдалечснытѣ вѣковс на свѣ- 
тътъ, но еще и пай-ближпото мипхло, като че 
да смы тѣсно свързани съ това минжло, та п слѣдъ 
раздѣленіето нѣщо ны тсглн къмъ него.

По това ся разумѣва и общійтъ обычай, гдѣ- 
то сж пріелп всичкитѣ почти псріодисескп спи
санія да правятъ едно общо обозрѣніе па ис- 
тскшжтх годинж въ началото па онаіж, коя- 
то почеіша. Тойзи обычай о добръ и полезенъ 
отъ всякж етранк. Ный ще ся съобразшіъ съ 

него нс само защото вѣстникътъ пи излиза на 
свѣтъ нѣколко дни слѣдъ началото на повжтж 
годинж, по еще и защото желаемъ, въ едно крат- 
то обозрѣніе на свьршеннжтж годинж, да въвс- 
демъ читателитѣ си безъ голѣмъ трудъ въ об
щото движеніе на съвремепнжтж полптикж и на 
съврсмеппытѣ общественны дѣла.

Да почнемъ отъ Апглііж. Ный забѣлѣжвамы 
чи почти всичко що ся е извършило въ неіаі 
презъ истекшжтж годинж има чисто мѣстепъ ха
рактеръ. Министерството на Гладстона ся задър
жа за това, че противницптѣ му не рачиха да го 
замѣстятъ когато, слѣдъ еднж песполукж въ Ка- 
маржтж то поиска да ся оттегли отъ управле
ніе™ и да имъ уетжіш мѣстото си въ властьтж’ 
Но борбата еще слѣдува, и види ся, споредъ 
послѣднитѣ извѣстія, че партіята на опозиціыі- 
тж придобыва отъ день на день повече силж. Въ 
Англііж пикой не отрича извънреднжтж способ
ность на прсдсѣдательтъ на сегашното министер
ство, и свободолюбпвытѣ му чувства сж позна- 
ты па всички както, впрочемъ, свидѣлствуватъ 
за това и всичкитѣ законы които той предложи 
въ Камаржтж, и отъ конто законътъ за автоно- 
мііжтж (самоуправленіе) на Ірландскжтж цьрквж 
показва особенно и правдолюбивытѣ чувства, отъ 
които е пронпкнатъ този министръ. При това 
неговытѣ обширны и испытаны вече па дѣло 
знанія по Финапціалнжтж часть сж, току рѣчи, 
единственны въ Европж. Но въ Апглііж, както 
е извѣстно, сжществува отъ вѣковс едно просвѣ
щенно съперничество помежду двѣ партіи, отъ 
които едната е позната подъ имято Тори, и ся 
показва всякога като по-застойчпва п по-предо- 
пазлива въ каквыто и да сж преобразованія, а 
другата ся казва Виги, и представлява по-сво- 
бодолювивый и по-смѣлый политическій класъ, 
макаръ че и двѣтѣ тія партіи да сж еднакво пре
данны па общитѣ интересы и на велпчіето на 
Англііж. Въ властьтж стоп ту едната ту другата, 
която отъ тѣхъ прпдобыс вышсгласіе въ Кама
ржтж. По тѣзи причины измѣненіе™ па ми
нистерството въ Апглііж. не е нѣщо извънредно, 
и никой нѣма да ся почуди ако, па примѣръ, 
въ теченіето на тжзп годинж, ся чуе че Дізрае- 
ли или другъ нѣкой отъ партііжтж Тори замѣс
тилъ въ властьтж Гладстона. Апглійскптѣ вѣст
ницы забѣлѣжватъ освѣпъ това че доброто със- 
тояніена Англійскжтж търговійв. и презъ истек
шжтж годинж было така добро както и въ прешнитѣ 
годины, и показватъ, че, съ нѣкой спсамо исключе
нія, нѣматъ въобще причипж да ся оплакватъ 
отъ състояніето па многочислениытѣ и много- 
7ПЛігпг-т ятттпі4/»тгтт тглтглтхігт, рлтргл ттлтглггт.р.

паемъ за Англііж изворъ на богатство и тър- 
говііь. Духоветѣ въ Англііж. особенно зане превъ 
минжлжтж годинж такожде бляскътъ и въстър- 
жествуваніето на руското оружіе въ срѣдпіл; 
Азііаа. Англичанетѣ ся страхуватъ да не бы 
Россія, както тя сега вьрви, да до де въ столк
новеніе съ Англію въ Индііж п въ Азійп. Ко
гато ся чу че русската война тръгва за Хивж, 
англичанетѣ ся стреснаха, и всичкитѣ почти 
вѣстницы единодушно привличаха вьрху това 
дьрзностпо руско предпріятіе внпманіето на Ан- 
глійското Правителство. Увѣрепіята, които даде 
Руското Правителство за намѣреніята и полити- 
кжтж си въ срѣдніж. Азійк, както и пріеманіето 
на нейтралпорстьтж на одно мѣсто по тія стра
ны, уталожиха распалепото англійско честолю
біе, и днесь, когато Хива, този островъ въ о- 
кеанътъ на Пустыніжгж, ся счита подвластна на 
Россііік, при всичкитѣ станжли договори, не са
мо ся въстановиха прежнитѣ сношенія помеж
ду русскою и англійското правителство, но чрезъ 
свадбжтж, която става тжзъ педѣлж въ Петер
бургъ, ся сродяватъ и двѣтѣ царски Фамиліи, 
русската и англійската.

Ако отъ Англііж. минемъ презъ Голандііл, 
която папослѣдъкъ ся показва по-щастлива въ 
военпытѣ си предпріятія срѣщу Ачинъ, и презъ 
свободнжтж и трудолюбивж Белгікь, КОЯТО ся 
занимава мирно п постоянно съ искуствата, 
съ художествата и съ промышлспность-тж, а 
днесь е, казватъ, не до толкосъ задоволена 
отъ настоящето министерство, ако минемъ тъй 
презъ тыя страны та влеземъ въ Фрапцііж, ный 
намѣрвамы че тамъ и презъ изтекшжтж годинж 
ся продължава борбата помежду разнытѣ пар
тіи за правителствсннжтж Формж. Наполеонъ тре
тій, който управлява Фрапцж почти цѣли 25 
годинъ и самъ почти располагайте въ това раз
стояніе съ еждбинжтж па цѣлж Европж, умрѣ въ 
началото на минжлжтж годынж. Днесь той и дѣ- 
лата ыу принадл Ьжатъ на исторіійітж. Вѣроятно 
е чи, при всичкитѣ му погрѣшки и недоста- 
тъцы, тя нѣма да натовари само па неговътъ 
гръбъ всичкитѣ злощастія конто има да претър
пи въ послѣдпытѣ три годины франція, за ве
щественно™ благосъстояніе па коіжто, безъ съ- 
мнѣніе, той много спомогна* Работппческійтъ и 
търговскійтъ класъ много му сж задължепы и 
до нѣкога самъ Францускійтъ народъ ще приз
нае че не само Наполеонъ, по цѣла Франція е 
виновна за гдѣто дя преднріе тъп безрамыслен-

но единъ бой, въ който тя налѣти па толко - 
злочестипы и безпокойствія щото не може ц 
сега да ся избави отъ тѣхъ. И днесь еще Г 
тжзп хубавж странж партіитѣ върлуватъ. ІІаіщ 
леоновитѣ привържешіицы мълчатъ и чакатъ 
сгодно время. Тѣ иматъ вече въ днешното минис
терство свои хора. Монархпстытѣ не сполуЧихЈ 
да възведатъ Графъ Шамборда на тронътъ. Съ 
неговото неумолимо упорство и съ непоклатимы- 
тѣ му убѣжденія ся почуди всичкійтъ свѣтъ. Но
можемъ да кажемъ че днесь за днесь тѣ прео
долѣвать, и сто вече има нѣколко мѣсецы от- 
какъ жйвѣе министерството имъ подъ предсѣ- 
дателството на Г-на Брогли. Макъ-Махонъ, дпе- 
шнійтъ предсѣдатель па францускжтж рспубли- 
кж, който замѣсти познатаго Г-па Тіера, сполу
чи щото Камарата да продължи властьтж му 
за седемь годинь. Тъй трае и до днесь въ Фран
ціи. републиканската правителственна Форма. 
Но никой не знае що може да породи бжджщс- 
то. Както ся види, въ Францііж. днесь вѣе вѣ-
трътъ па еднж умѣрепнж и благоустроени« ре- 
публикж. Но п другитѣ партіи не сж безъ срѣд- 
ства, и нѣма тѣ да ся рѣшатъ тъй лесно да 
жертвуватъ крѣпкитѣ си убѣжденія. Отъ другх 
странж, па утвьржденіето на републикжтж въ 
Фрапцж вредятъ пай-много распалеіштѣ й и смѣ
ли въ всичко привьрженницы. Тѣ не малко съ- 
дѣйствуваха съ необмыслеиното си обхождаше и 
за падаиіето на Г-на Тіера отъ властьтж. Двѣ нѣ
ща вредятъ най-много на Францііж. ІІьрвото е 
револіоціоііныйтъ духъ, който е смѣсенъ съ пъл
но равнодушіе къмъ все що има религіозенъ ха
рактеръ, другото е преувеличенныйтъ Фанатизмъ 
на высшето духовенство, коего ся грыжи повече 
за мірскжтж власть и за пепогрѣшимостьтх на 
папата, отъ колкото за въдворяваніето на миръ и 
любовь въ Францііж. При всичко това, трѣба да 
исповѣданы че въвъ Францускійтъ пародъ има 
жизненны сили, конто нс ся срѣщатъ често въ 
другитѣ народы. Побѣденъ както никога никой
другъ народъ, изнуренъ и окръвавенъ, той 
можя да ся съземе въ една кратко разстояніе,
да исплатп честно и точно огромныйтъ данъкъ 
съ който го натовари пемилостивыйтъ побѣди
тель, и да освободи отечеството си дори и отъ 
послѣднійтъ войникъ па непріятельтъ си. Ос
вѣпъ това промышлеішостьта и търговіята, как- 
вото и да ся казва, слѣдуватъ да ся развивать 
и да привличатъ пакъ въ Францііж среброто и 
златото косто излѣзе отъ пеіж. Всичко това по
казва че Франція е една страна съ голѣмо пакъ 
бжджще. Нѣма нищо да кажемъ тука за много- 
шумлпвжтж еждбж както и за оежждаиіето на 
Марешала Базена.

Да хвьрлнмъ ли отъ Францііж и единъ по- 
гледъ вьрхъ Испанііж? Вълненіето па страсти- 
тѣ и на партіитѣ е тамъ буйно. Царь Амедей, 
като видѣ че не ще може нищо да направи, ся 
оттегли благоразумно и отиде да живѣе миренъ 
животъ въ Италііж при бащата си Викторъ Ем
мануила. Испапцытѣ провъзгласих« републикх, 
но раздоритѣ и межуособпытѣ сблъскванія ся 
еще повече умножиха помежду имъ. Клѣта Ис
панія! що бѣшс другъ пжть, и какво печалію 
зрѣлище тя представлява днесь! За сега упра- 
вленіето е въ ржцѣтѣ на Марешала Серапно 
който го искусно грабна изъ ржцѣтѣ на Кас- 
теларя, а споредъ послѣднитѣ извѣстія види ся 
че испанската република не ще да има дълъгъ 
животъ.

Германската имперія прилага всевъзможны 
старанія за утвьржденіето си. Тя иска да ся 
оздрави отъ всякж странж и въ всяко отношеніе. 
Князь Бисмаркъ знае отъ исторііжтж на отечест
вото си каквы пакости е правило на стархтж гер- 
мапскж имперііж Папството. За това той е обя- 
вилъ ужаенж борбж срѣщу католншкото духо
венство въ Германііж. Той му отне, чрезъ новы 
закопы, всичкитѣ срѣдства които поддържаха 
гражданското му вліяніе вьрху обществото и 
кара днссь стари пастыреначалницы да ся пред- 
ставляватъ предъ гражданекптѣ еждилища за 
да ся накажатъ като преетжпппцы па новоиз- 
дадепнытѣ закопы. Не знаемъ да ли Бисмаркъ 
иска да подражп гермапскитѣ князове отъ 16-й 
вѣкъ, които не толкосъ по религіозны убѣжде
нія, колкото поизвѣстны матеріалпы интересы, 
спомогнаха и словомъ и дѣломъ на Лутеровы- 
тѣ привьрженницы за сполукжтж имъ. Тогава 
обаче религіозпото чувство бѣше по-живостно въ 
запади« Европж, а пакъ днесь нѣма освѣпъ двѣ 
крайности, т. е. или ледяпо равнодушіе, пли про
сто суевѣріе. Прсдпріятіето на Бисмарка да под
чини духовенството па дьржавныйтъ и граждан- 
скійтъ интересъ не с отъ пай-леспытѣ, но Бис
маркъ нѣма да даде сега за прьвъ пжть знакъ 
на способпостьтж си. Трѣба при това да испо- 
вѣдамы че не малко спомогна да ся насьрдчи 
въ това този извъпреденъ мжжь и смѣлостьта 
съ коіжто католншкото духовенство провъзгла
си преди 3 годинь непогрѣшимости« на Папа
та, т. с. своіжтж собствеппж непогрѣшимость. 
Тази поетжпка смути всичкитѣ просвѣщенцы ка- 
толицы, и породи называсмытѣ днесь старока- 
ііюлиіі/Ьі конто отхвьрлятъ тжзи догмж, и съста- 
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вятъ днесь одно особенно вѣроисповѣдно обще
ство, което ся вече и звапично призна въ Гер
маній.

Швейцарската република нѣма и тя тжзь го- 
дпнж ДРУГП почти расправы освѣнъ расііравытѣ 

■ съ католишкото духовенство и съ Папата, съ 
когото и прекъсна пай-послѣ правителственпы- 
тѣ си сношенія.

Всемирното изложеніе въ столицжтж на Ав
стріи щѣше да има по блистателнж сполукж, а- 
ко отъ едпж странж, холерата, отъ другж, фи- 
наіщіалныйтъ кріеіеъ не бѣха дошли да пепла- 
шатъ хората на всякадѣ. При всичко това, Ав
стрія ся счита доста задоволена отъ всемірпо- 

't то изложеніе. Цареикпязово придружавани отъ 
искусны министры ходиха въ Віснж да почтятъ 
всеобщото человѣчсско трудолюбіе и нромыш- 
лепностьтх. Австрія ся у сѣти отъ това движеніе 
изново съживѣна и възобнови ся политиката н 
особенно спрямо Россііж, па Императорътъ па 
коіжто ся е заканплъ вече да иде да върне по
сѣщеніе п Францъ Іосифъ. Нека приложимъ ту- 

—ка че тазь годинж ся отличи еще и съ това гдѣ- 
то срѣщапіята на царстѣ и императорытѣ дадо
ха пакъ поводъ на разпы оцѣненія, съ конто ся 
храниха нѣколко время стълповетѣ на вѣстпп- 
цытѣ. Нѣма да забѣлѣжпмъ пѣщо особно за II- 
талііж, но извѣстно е че Викторъ Еммануилъ 
поиска косвенно но и твьрдѣ искусно да отго
вори на нѣкой си протйвоиталіански проявле
нія въ Францііж съ ііжтувапіето което предпріе 
да направи миналото, лѣто не само въ Віенж но 
и въ Берлинъ, гдѣто го пріеха не само съ бляскъ 
но и съ едпж очевиднж симпатііж.

Отъ къмь севѣрнж Европа, въ скапдпнавскп- 
тѣ страны такождс нѣма нищо особно да забѣ- 

■ лѣжимъ, освѣнъ възвыніеніето па единъ новъ 
царь въ Швсцііж и Норвегііж и пегодувапіето 
въ Данемаркііж отъ едно министерство, което 
еще и до днесь ся намира въ работытѣ.

Най-голѣмото събытіе въ Россііж прозъ ис- 
текшжтж годинж е безъ съмнѣпіе благополучно 
то свьршваніе съ скспедіцііжтж въ Хивж подъ 
искусною управленіе па генералъ Кауфхмана. 
Това многотрудно военно предпріятіе отъ стра
нж на руското правителство даде поводъ па раз
пы и продължителни съразисквапія въ висчкійтъ 
почти европейскій печатъ. Колкото опасны и да 
поискаха нѣкой да представятъ и въ тойзи слу
чай рускитѣ завоеванія въ Азііж, повечето оба
че отъ полптицытѣ и публицистытѣ признаватъ 
днесь че цивилизаціята нѣма въобще да ся по
вреди, тя има, напротивъ, да ся ползува отъ тія 
pj шѵві нилѵдш,,ийв "истортзшгамиитћ ТГ'пи41 и Дттввг 
страны въ срѣдніж Азііж. Какъ и да е, руската 

; експсдіція въ Хивж е едно отъ пай-важнытѣ съ- 
! бытія презъ мипжлжтж годинж, и голѣмыптъ 
I шумъ гдѣто произведе въ цѣлж Европж но ся 
■ еще съвьршепно уталожплъ. Прсдложеніето на 

позпатый Лесепсъ да свьрже ІІпдііж съ Европж 
I чрезъ единъ желѣзенъ пжть прозъ въсточиж Рос- 
[ сііж и срѣднж Азііж не произведе по малъкъ 
ј шумъ на всѣкадѣ. Императоръ Александръ по- 

ерѣщна това предложеніе съ пай-добра воліж, и 
[ остава на бжджщето вече да пи покаже да ли и 

тази исполинска идея ще станс единъ день дѣло, 
както стана преди нѣколко годипь дѣло и пдея- 

! та за- прокопавапіето па Суезъ. Въпъ отъ този 
кругъ па идситѣ, ный ще забѣлѣжпмъ еще че 

1 Россія дпесь стой въ пай-добри сношенія съ всич- 
китъ европейски дьржавы. II нжтуваніето на Н.

! ІІрсв. Рашидъ Паша въ Одесж за да поздрави 
тамъ Импер. Александра отъ странж па Негов.

‘ Велич. Султапъ-тъ, показапитѣ по тоя случай 
взаимни пріятелски чувства, словото което Гспс- 

! ралъ Игнатіевъ изрѣче слѣдъ малко въ ежщійтъ 
градъ, всичко това свидѣтслствува за добрытѣ 
и пріятелски сношенія, конто свьрзватъ сега двѣ- 
тѣ съсѣдпы дьржавы.

Отъ Одессж до Царпградъ разстояніе™ не е 
і дълго. Ный ся връщамы въ нашжтж дьржавж. 
I Истекшата година бѣше въвъ нсіж доста честп- 
[ та, и обявепптѣ преобразованія обѣщаватъ по 
I само едно по-добро състояніе въ Фішанціялно 
* отношеніе, но еще и всякаквы облеснепія за тър- 
I' говііжтх и за общото благоденствіе. При всіічки- 
I тѣ въпросы за които говори често и мѣстпыйтъ 
; и чуждыйтъ печатъ, дунавскитѣ подвластни кня

жества слѣдуватъ да сж съвьршепно споразуме- 
ны съ пад властното пмъ царско правителство.

Въ Грьцііж. впдЬхмы тжзп годинж да ся породи 
одно необыкновенно тамъ Фииапціялно движеніе, 

I на което плодоветѣ не излѣзохж за всички слад- 
І ки и полезны. Много хора, отъ желаніе да ся 

обогатятъ въ нѣколко дны, ся съсипали, и вп- 
"Ктж па това нѣкой си грьцки публицисты ис- 
Кать да патоварятъ папьрвый министаръ Дели- 

! георгц.
Ный свьршрвамы тука това кратко обозрѣніе 

на иетекшжтж годинж, и желаемъ новата годи- 
ІІа Да бжде за всички и въ всичко, а тъй и за 

; нашитъ народъ, весела и благополучна.

ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНЫ.

Международно примирително Судилище.

Единъ отъ познатытѣ Фрапцуски публицисты, Г-нъ Лавелей, въ желаніето си да избави Европж отъ вѣроятны за напрѣдъ боеве, които предвижда отъ днешното състояніе на работытѣ, възобновява и пространно развива много пжти изразенжтж ндеіж за съставленіето на едно международно примирително еждилще, което да разглежда и да разрѣшава междудьржав- нытѣ респри. Не знаемъ да ли дѣйстви- телно человѣчеството е достигпжло до о- нова съвършенство, като да може да ся намѣри способъ за миролюбивото рѣшеніе па всичкитѣ оныя общенародны въпросы, които ставатъ причина на кръвопролитны 
и жестоки боеве. Но пикой не може да оежди тжзи благородна идеіж, която про- исхожда отъ едно възвышенно и человѣколюбиво чувство и която, положена отчасти въ дѣйствіе, сполучи нѣколко Пгжти, и може за напрѣдъ еще повече да сполучи, ако сж благонамѣренны и искренни странытѣ, конто ся намиратъ въ разногласіе и распрж.Какъ да е, ный прсвождамы пб долу единъ членъ, обнародвапъ отъ віенскійтъ вѣстникъ Найе Фрайе Пресее по поводъ на Г-нъ Лавелеовото списаніе, на което този вѣстникъ дава и едно съкращеніс. Колкото за американскійтъ параходъ Виргинія, за който става дума въ тоя членъ, чита- телитѣ могатъ да зпаятъ че той бѣ пре- несълъ нѣкой си американцы въ испан- скійтъ островъ Куба като помощницы на бунтовницытѣ, и отъ които нѣкой си хва- нжтн отъ редовното правителство ся уби- хж безъ еждъ. Отъ тамо бѣше ся породила между Америкж и Испанііж распря която ся изравни съ миренъ начинъ.Ето члепътъ:

«Благополучното рѣшеніе на въпросътъ, кон
то ся породи отъ приключеніе™ съ параходътъ 
Виргинія, възбуди пакъ разискваніето яа елпп 
международно спогодително еждилище. Едвамъ 
излѣзе отъ съвьршепно тсоретическійтъ кругъ, 
его че тойзи въпросъ ся ежедневно приближа
ва до едно практическо рѣшеніе. Отъ тридесять 
годинъ пасамъ двадесять и двѣ политически рас
при ся изравниха по този способъ. Предложе
ніе™ на Г-на Ришардъ въ Аиглійскжтж Камарж 
за поддьржаніето и распространеніе™ па идеіж- 
тж за това международно спогодително еждили
ще постепенно придобыва новы послѣдователи. 
Малкптѣ дьржавы въ Европж одобряватъ такъ 
идеіж, а познатыйтъ Францускій публицистъ Ла- 
велей іж развива въ списаніе™ си «За днеш- 
нытѣ причины па боятъ и за спогодителното сж- 
дилшце ».

Списатсльтъ исчпслява най-напрѣдъ голѣмы- 
тѣ причины, конто затьмпяватъ политическійтъ 
европейскій кругозоръ. А тія причины, споредъ 
него, сж :

Жаждата за завоеваніе, отъ коіжто страж- 
джтъ всичкитѣ царе, при всичко чи тя е по- 
малко опасна днесь отъ колкото мипжлжтж го
динж, защото завоевапіята не представляватъ 
вече причины за славж, но тръеятъ оправдаіііс- 
то си въ причины ііо-благословны, по видимому;

Началото на народностнтѣ, защото при всич- 
кійтъ козмополитическій порой, който ни по
влича, племената признаватъ много по-добрѣ отъ 
другъ пжть собственнытѣ си народны особы, и 
взапмпытѣ съперничества ся проявляватъ съ по- 
голѣмы силы;

Вѣроисповѣднытѣ борбы, и свидѣтель на това 
е Донъ-Карловото въстаніс въ Испанііж, или е- 
дипъ възможенъ между Италііж и Фрапцііж бой;

Теоріята за европейското равновѣсіе, която 
ся представя като невредптелпа когато срѣдо- 
точіето на тяжестьтж ся внезапно премѣстн безъ 
да причини безпокойствіе на веЛпкитѣ дьржавы;

Историческото съперничество па много наро
ды, които, както Франція п Германія, съзиратъ 
въ бжджщето неизбѣжны сблъскванія;

Полптическитѣ постановленія па нѣкой си дьр
жавы; абсолютно правителство, което не дава 
никакво поручитслство за миръ; владѣтели, при
нуждавани може бы отъ вътрешны обстоятел
ства на мѣстото, което управляватъ, да тръеятъ 
спасеніе™ си въ външны боеве;

Пай-послѣ недостаточпостьта и несъвършен
ството па международното право.

Споредъ Лавслея двѣ или три голѣмы сраже
нія заплашватъ бжджщето на свѣтътъ, но вели- 
кодушнытѣ старанія, коитоставатъ за да оы ся 

отдалечилъ, колкото е възможно, онъ-зп часъ, 
свидѣлствуватъ за напрѣдъкътъ па человѣчес
тво™.

Списатсльтъ разглежда слѣдъ това по-подроб
но настоящето положеніе на великитѣ европей
ски дьржавы.

Отмъстителныйтъ бой, който необходимо щс 
избухне между Фрапцііж и Гермапііж, може да 
има за слѣдствіе іірнсъедішеніето съ Бслгііж на 
севѣрнытѣ Фрапцуски области, и пріеманіето и въ 
митпыйтъ (гюмрушки) Германскій съюзъ. Фран
ція ще потръеи помоіцьтж па Россііж, па коіжто 
бытвата при Седанъ удвой нападателнжтж спо
собность, по Пруссія щс употреби Австрііж за 
да въепре тоя съюзъ.

Великіптъ подвигъ па славяпски-тѣ племена 
ще послѣ.дува слѣдъ това пьрво движеніе.

Россія е вече отъ много время плашило за 
Европж. Завѣщаніе™ на Петра Великаго, ако и 
Да го предположимъ за лъжовно, изразява вѣр
но политически-тѣ похотѣнія па рускійтъ народъ. 
Пжть-тъ за Царпградъ е прозъ Віенж, по за да 
ся иде въ Віенж трѣба да ся мине презъ Бер
линъ. Кругозоръ-тъ отъ кждѣ въсточпы-тѣ стра
ны па Европж, е много размжтенъ; помежду 
Россііж и Австрііж пма въпросъ за взаимно сж- 
ществованіс; а помежду Австрііж и Гермапііж 
владѣе едно тайно чувство на завистливо сърев- 
новапіе; помежду сѣверлжтж дьржавж и велпкж 
Бритапііж, сжществува безпокойствіе™ за бждж
щето на Ипдііж.

Това положеніе направи потребно за Берлин
ското правителство сближеніе™ му съ двѣтѣ съ
сѣдпы дьржавы, и князь Бисмаркъ съ тжзп спо
лукж извьршп едно изрядно дипломатическо дѣло.

Съхранеше™ на Австрііж става, споредъ това, 
необходимо; тя с дьржава миролюбива, рѣшена 
да не истсглюва сабліжтж за друго освѣнь да 
спре Руссптѣ да не мннжтъ Дунавътъ;..............

Лавелей ся спира твьрдѣ малко врьху Ита- 
ліяпскитѣ и испански работы, предвижда съюзь 
па скапдипавскитѣ дьржавы съ Гермапііж и Ан- 
глііж срѣщу Россііж, и пзражава желаніе за 
въстановленісто на ново царство въ Пизкытѣ 
Страны (Холандія и Белгія), което да може 
да служи като преграда помежду Фрапцііж и 
Германія.

Слѣдъ като освѣтява тъй Европж вьрху вѣ
роятный боево, списатсльтъ мысли чи съ едно 
систематическо узаконеніе на началата на меж
дународното право възможно бы было да ся 
махнатъ много причины за сблъскваше. Обаче 
слѣдъ подобно узаконеніе става потребно и съ- 

-етавленхеги—ѵдпѵ гшдилище, ' съставено отъ 
отличны мжже на всичкитѣ дьржавы, то може 
да засѣдава постоянно въ нѣкой малъкъ градъ 
па сухжтж земіж, а общото мнѣніе бы пріело за
дължеше да направи еще повече уважителпы 
неговытѣ рѣшенія. Нуждата за мпрътъ е обща; 
при всичко това босветѣ непрестанно пзбухпу- 
ватъ, а това е едно неразбраппо противорѣчіе. 
Ако дьржавы, както сж Германія и Англія, дей
ствително подкрѣпяваха пдеіжтж за едно прими
рително еждилище, тѣ бы могли да уничтожатъ 
боеветѣ. Лавелей възобнови и разви въ списа
ніе™ си идеитѣ, конто бѣха раскрыли и под- 
дьржѣли Ковденъ, Руссо, Кантъ и Хенрпхъ че- 
твьртый. Нѣкогашпитѣ странности ся приближа- 
ватъ повече и повече до землището на дѣйстви- 
тслностьтж.

Австрія.

Пхлпуваніето на Импер. Франца Іосифа 
вб Петербургб.ІГжтуваніето на Австрійскій Императоръ въ Петербургъ, което ся е вече рѣшило да стане въ крайтъ на настоящій мѣсецъ, дава на полузваннчнытѣ Віенскы вѣстницы поводъ да хортуватъ често и на дълго за сношеніята между Австрііж и Россііж. на конто искренното сближаваше може да подѣйствува вьрхъ общжтж политика* Единъ отъ тія вѣстницы прави слѣдующи- тѣ бѣлѣжки: «Слѣдъ нѣколко седмицы Ав- стрійскійтъ Императоръ ще иде въ Петербургъ да тури вѣнецъ вьрху храмътъ па мпрътъ, на който осповытѣ'ся туриха лани въ Берлинъ. Требваше много нѣща да станатъ, и много да ся забранятъ догдѣ ся рѣши това пхжтувапіе въ Россііж. Сблъ- сквапіето на интересытѣ, политиката на Австрііж по времято па Кр;ьмскштъ бой, завистливото съперничество по въсточныйтъ въпросъ, бѣха измѣнили старытѣ сношенія, и папрешнитѣ съюзници ся отдалечиха е- динъ отъ другій съ мысльтж че всякій единъ е ималъ благословим оплакванія срѣщу другійтъ. Россія называваше Австрііж нспризнателнж. а Австрія отдаваше на

Рускитѣ рубли ПЛИ интриги BCHKxYx пейііж нссполукж при ПортжтхУх и всяко мятежно движеніе между исйіштѣ поддапицы или съсѣды Славяііьь Кончимъ нѣкой священникъ въ Военпытѣ Границы споменеше въ молитвытѣ имято на Николая, Австрія съзираше ежщійтъ онъзп Русскій пръстъ който произвожда отъ время на время смущенія помежду Малороссытѣ на въсточнж Галицііж и па сѣвернж Унгарііж, по между Сьрбытѣ, Трапсилванцытѣ, Вла- сытѣ и проч. Взапмпытѣ укоры по щастіе престанаха преди время. Преди да си сти- спатъ ржцѣтѣ, Францъ Іосифъ и Царьтъ ’ бѣха сближили правителствата си въ ней- тралпыйтъ Берлинъ. ІІримпрепіето ся запечата съ дохожданіето на Александра въ Віенж, и отъ тогава пасамъ пито Ру скитѣ пжтпицы по Австрііж ся съглеждатъ като дѣйци па Русскж-тж полицііж, пито православни-тѣ свящеппицы ся зематъ за орудіе па папславистскжтж нропагаидж. Доброто измѣненіе па сношеніята но между Россііж и Австроуигарііж има важность, но еще по-зиачително е днешното политическо положеніе на Россііж въ Въстокъ. Тамъ не само чи ся прекъснаха Рускитѣ предизвиквапія, но еще и самото умѣренно обхожданіе на подвластнытѣ па Турцііж княжества свидѣтслствува чи, сега за сега попе, не ся мысли въ Петербургъ за нѣкое нарушеніе на сжществующійтъ редъ. Папраздно Бѣлградскнтѣ несмыслепницы обращать къмъ Нева погледътъ си за да видятъ одобреніе на намѣрсніята си, и волею или неволѣю тѣ пріематъ мпрътъ, както и братіята имъ Чьрногорцы-тѣ. Повече отъ това Віенското Правителство не желае. Тази нова политика ся основа въ Берлинъ прѣзъ мѣсецъ Септемврій, и пема да и ся случи никое измѣненіе отъ настоящето срѣ- щапіе на Императорытѣ. Спрямо работытѣ па Турцііж и двѣтѣ Дьржавы щс показватъ предоназливость и въздьржаніе. Нѣма да ся повторятъ сцснытѣ на мипжлыйтъ вѣкъ, когато Австрія ся съедини съ Россііж срѣщу В. Портж, а Іосифъ вторый ходи въ кратко растояпіе два пжти въ Петербургъ да посѣти Екатсршіж. Този Императоръ, който бѣ поискалъ да распрострс въсточнытѣ си границы, сж разговори повторомъ въ Херсонъ съ Ссмпрамидж-тж па Сѣверъ и съвойствува (1788) противъ Дп- ванътъ; той повреди обаче дьржавж-тж си а ползува Россііж. Съ мпрътъ въ Яшъ Россія придоби крайдунавскитѣ страны, които днесь ни причипяватъ толкосъ без- спокойствія и заплашванія. ІІый никому не позволявамы да свьрже своеволію Дунавътъ, който е прсобладающата жилка на нашътъ животъ и за това ный считами австрорусскій бой противъ ПортЖіТЖ политическіе погрѣшкж на Іосифа II. Ако бы- хмы даже и завоевали въ онова време и съхранили много мѣста, пакъ не бы могла съ тѣхъ да ся обезщети възможпа-та загуба на Дунавскитѣ устія. Дпесь обаче не щемъ да надамы въ погрѣшкитѣ на минжлото; дпесь Австрійскійтъ н Рускійтъ Императоръ ся посѣщаватъ единъ другій не за да правятъ съюзы противъ нѣкого други- го, но да съхранятъ сжществующійтъ редъ, чрезъ което единственно може да ся опази непокжтнатъ и Дунавъ-тъ.»
Россія.

Извѣстява ся отъ Россііж чс единъ Импе
раторскій манифестъ у вожда въ рускхтж имперііж 
общж задължителнж службж въ войскжтж. Въ 
ежщото время Императорътъ ся обѣщана въ не
го че мпрътъ нѣма никакъ да ся расклатп.

Ето отъ този манифестъ единъ уломъкъ, кон
то извличамы отъ рускитѣ вѣстницы:

«Споредъ досегашпытѣ узаконенія значителна
та часть отъ рускитѣ подашшцы была изъята отъ 
воинскжтк обязанность, която трѣба да бжде за 
всички еднаква. Но това състояніс пс ся вече съ 
гласява съ пзмѣнпнившитѣ ся условія на государ- 
ствепныйтъ бытъ, и не удовлетворява пастоящптѣ 
воепны требованія. Новитѣ събытія доказали че 
силаіа на дьржавытѣ не състои само въ числен-



st къ.
ностьтх па войскхтх, по преимущественно въ прав- 
ствепнытѣ и умственны качества, които тогава 
само достигать высшето си развитіе когато защи
тата на отечеството с общо дѣло пародію, кога
то всички, безъ раличіе на званіе и състояпіс, ся 
съединяват въ това свято дѣло...............................

МапііФестътъ свьршва така. «Като утвьрждавамы 
устава заВоинскхтх повинность и прпзывавамы 
папіптѣ нодданпы, въ имято па драгото всѣмъ 
намъ отечество, къмъ ревностното испълпепіе па 
възлагаемытѣ на тѣхъ обязанности, пый нѣмамы 
намѣреніе да отступимъ отъ началата, конто 
смы неуклонно слѣдували въ всичкото наше 
царствованіе. Пый по щемъ, както не смы иска
ли и до сега, бляскътъ на вбённхтх славх; пый 
исками по-добрѣ да водимъ Россія къмъ велп- 
чіето чрезъ пхтьтъ па мирното преуспѣваніе и 
всестранното ѣхтрешно развитіе. Устройството 
па восипхтх сплх нѣма да въепре това развитіе; 
напротивъ, то ще обезпечи нравплпыйтъ му и 
непреривный ходъ, като оздравява дьржавихтх 
безопасность и предварва всяко посегателство 
па спокойствіе™ му».

— Слухове бѣха ся раздали тѣзп дни че рус- 
скійтъ посолъ въ Цариградъ, Генералъ Игна
тіевъ щѣлъ ужь да ся попрати за такъвъ въ 
Лопдрх. Тѣзи слухове по были осповпы. Негово 
Превосх: Генералъ Игнатіевъ щѣлъ пакъ да са 
върне въ Цариградъ.

— Вчера с щѣло да стане бракосъчетаніето 
па Her. Императ: Высоч: Великх киягішіж Ма- 
рііж Александровнх съ Е. Высоч: Иршщъ Ал
фредъ -Едййбурскаго. Русскитѣ вѣстницы сх пъл- 
ны съ подробности относително до приготовле- 
піята и до праздницытѣ конто ставатъ въ столи- 
цхтх па Рускхтх Дьржавх.

’Цьрковно-Общеспівенный Вѣстника съобщава чс 
по случая па това бракосочетаніе щѣлъ да ся 
устрой при единъ отъ краловскитѣ дворцы въ 
Англікь една придворна православна цьрква, 
гдѣто щѣлъ да ся назначи и особитъ свещешіикъ.

ШіСТйШ ІІОБЩІЫ.

Уштоженіето на вктріііинъіпі'Ь Гюмруцы,

Земледѣлісто, промыпілешюстьта и търговка, съединени съ человѣческою трудолюбіе, сж обилпыіітъ источникъ на гіомй- иъкътъ и на богатството на кое и да е общество. Поради това и всяко управленіе има длъжно сть да зима най-прилѣжнытѣ грыжы за тѣхіюто безпрепятственно преуспѣваніе. Въ дпешпитѣ особенно времена това с една отъ пьрвытѣ длъжности па всяко едно правителство, което има нрисьрдцс общото благоденствіе на дьр- жавжтж. Стары паредбы и закопы отъ дру- гы времена устжпвжтъ мѣсто па новы и 

съобразни съ дпешпитѣ времена узаконенія. Правителството на II. И. Величество Султанътъ е оцѣпило твьрдѣ добрѣ както духътъ на епохйітж, въ коньто живѣемъ, така и истипскитѣ интересы на двржавхмтљ.Напіитѣ читатели сљ чули вѣроятно отъ по прѣ ди за рѣшеніето, което с зело Правителството отъ нѣколко време пасамъ да въведе немаловажны преобразованія особенно въ Финансово отношеніе, и тѣ може да СхН прочели съ время и звапичпото о- кружно писмо съ което Her. Прсвъсходи- телство, министрътѣ па пностраннытѣ дѣла, Рашидъ паша, бѣше съобщилъ и на пностраннытѣ дьржавы това правнтелствсп- по рѣшеніе, като нсчислявашс подробно по-главиытѣ преобразованія конто има да СЯ турятъ ВЪ дѣйствіе II КОНТО CxYl отна- сятъ до вакуфъип'Ь, коршпѵЬ, непосредствен- 
ныті> даиоцы, и пр. Послѣдствіе на това рѣшеніе тія дни ся обнародваха два закопа конто щс влѣзхмтъ въ дѣйствіе отъ ’/із идущаго Марта. Едипътъ отъ яѣхъ ся относя до упичтоженіето на Вхмтреш- нійтъ помрукъ. което ще даде голѣмо у- леснсіііс на търговііАѵгш.Едно императорско пра де одобри уппч- тожеиіето на вінтрешнытѣ гюмруцы. Всн- чкытѣ писалища па тія гюмруцы (Кара- Гюмрукъ) ще ся затворятъ отъ }/хз ида- щаго Марта. Тази мѣрка ся зе послѣдствіе па едно дълго изложеніе, което представи Her. Прсв. Садикъ Паша па Her. Высоч. Садразамътъ, и въ което надълго ся показва нуждата за упичтоженіето на саществующитѣ влітрс въ дьржавінтхТі гюмруцы, които до сега ся разнообразно въ- спирали развитіето на вътрешното търговско движеніе.Пренасящата, които ставатъ отъ едпъ тоннъ па другъ по отоманскитѣ крайбрѣ- жія ще слѣдуватъ както п отъ прѣди, да плащатъ опредѣлено-то право, което та- кожде ще ся уничтожи, когато Высоката Порта, слѣдъ предварително споразумѣпіе съ чуждытѣ сили, опълпомощи гюмрушко- то управленіе да употребява, особенно за крйбрѣжното плаваніе, пѣкои срѣдства за контролъ, безъ конто то бѣ останжло безсилно противу възможнытѣ злоупотребленія касателно до правата за вносяше и изпосяніе.Важно стьта на улучшеніята конто ще введе новыйтъ родъ на работытѣ въ. ско- номнческитѣ условія намѣстото неще из- бѣгне никому.Отъ новхмтъ Финанціалнхн годинъ, държавата ще представлява само еднъ об- ширнъ MHTapcKxYi (гюмрушка) область, конто ще има за предѣли море-то и граііицы- тѣ. Вътрешната търговія ще намѣри въ неіъ за обращеніето си единъ пространнъ пазаръ ©свободенъ отъ напрешнитѣ спън

ки. Промишлеппостьта, която въобще ея намира въ голѣмытѣ съсрѣдоточія на на- родоііаселепісто, ще може, безъ всяко препятствіе. да ся снабдява съ пьрвытв^ (необработени) вещества отъ околнитѣ о опасти. Не само земнытѣ и промышлешіы произведенія на Турцііъ конто не минуватъ море щс иматъ свободно обращеніе въ всичкътъ дьржавъ, но еще преставатъ и всичкитѣ закони каиди9 които ся налагаха па изпоспытѣ стоки съ цѣль да ся залазятъ правата па вътрешнып гюмрукъ. Хра- пытѣ, вълпытѣ, копрппытѣ (свила), паму- кътъ, кожитѣ, маслата, веществата за бои и толкозъ други видове конто съставятъ главното богатство на мѣстото, ще мо^тъ отсега нататъкъ безъ всякакъвъ налогъ да ся отправватъ отъ мѣстото па проис- хождепіето имъ до скалитѣ или до грани- цытѣ, и ще да влизатъ въ градовстѣ, конто ся памѣрватъ въ пътътъ имъ, ще прі- мътъ въ тѣхъ потрѣбпытѣ преработванія и приготовленія безъ да съ задължепы да знматъ свидѣтелства, да даватъ поръчителства и да испълпяватъ разпы други о- тяготителпы Формалности които происхож- даха отъ сішцествованіето на Вхътрсшпитѣ гюмруцы.• Излишію е, мыслимъ, да прибавимъ че тія мѣрки, конто освобождаватъ вътреш- HxYxTxYi търговія отъ толкось мъчнотіи, щс срѣщпатъ всеобщо одобреніе въ дьр- жавътхМ.
— Тръгващето па негово Пр. Садикъ Паша 

за Европх имало, увѣрявитъ, сношеніе съ фн- 
лапціаліюто състояніс па Дьржавхтх, както и 
въ въпросътъ на желѣзнытѣ пхтпща на Евро- 
пейскх Турцііъ. Садикъ Паша ся отличава, съ 
особенны познанія по Финапціалнхтх часть, и 
вѣрва ся че пхтуваніето му съ казанпхтх цѣль 
до Парижъ и Лопдрх що ся увѣнчае съ пълепъ 
успѣхъ, и ще съдѣйствува за освобожденіе™ па 
Чарпградскхтх піяцк отъ настоящійтъ кризисъ. 
Негово Прев. тръгна минхлата ехбботх, 5 Яну- 
арій, слѣдъ като има честь въ предпдущійтъ 
день да ся представи предъ Н. В. Султанътъ.

— Тія дни ся състави въ търговспото мини
стерство единъ особенъ за земледѣлісто съвѣтъ, 
цѣльта па който е да служи за срѣдоточіе на 
другптѣ подобны по епархіитѣ съвѣты, конто за 
напрѣдъ ще ся отиасятъ до централныйтъ тозь 
съвѣтъ за всяка работх, относящх ся до длъж- 
іюститѣ имъ.
- Търговското министерство ся снабдило па- 
послѣдъкъ отъ Бухарх съ бубено сѣмя съ цѣль 
да раздаде това качество по епархінтѣ. Това 
семя щѣло да ся продава по 5 гр. драмътъ 
а за по-голѣмх леснотііж цѣпата му щѣла да ся 
плати само слѣдъ като излѣзе коприната.

— Научавамы са че единъ младъ нашъ съо- 
течеетвенникъ, Господинъ Спасъ Константиновъ, 
или както го назовали Арапитѣ въ Бейрутъ, 
дѣто ся е училъ, Селимъ Ефенди, ся имснувалъ 

каіщеларь при турското вице-консулство Р m ; 
флисъ. Селимъ Ефспдіі с въепіітанпикт 
гово благородіе Г-на Георгаки Вхлковичт Л 
когото и схрадвамы въ този случай. бЧ

— По поводъ на новхтх годинх Негово Г 
женство Българскійтъ Ексархъ ходилъ тпя 
въ Бсйоглу да направи посѣщеніе на нѣкой ? 
повѣрснытѣ па пностраннытѣ сили, както іі і 
представитслитѣ на цвѣтѣ дунавски ки§иссстЈ

— Извѣстно с че прѣди повече отъ единъ 
сѣцъ ся избраха за членове па бхдхщій^ . £ 
сархійскый съвѣтъ слѣдующитѣ лица: 
оргаки Стояновпчь, конто предпочелъ, каавт - 
членството въ бхдхщійтъ ексархійскый съвѣп: 
отъ Капукехаялхкътъ, съ условіе, обаче, че щ» 
има заплатх; Г-а Иванчо сфсиди, Хр. Ц. Тапчв 
леща, Д. Цанковъ, Г-ръ Ст. Чомаковъ. Като Г 
Гавріилъ еФ.енди отговорилъ шіемешю на І 
Блаженство че не пріема да зсме участіе въ ?■ 
съвѣтъ, Ексархіята опредѣлила за шестый чле^' 
Г-на Диміітраки бей отъ Тулчх, конто, както I 
Д-ръ Г. Вхлковичь бей, пмалъ три гласове. Ј 
Ексархііаітх ся чакаше тыя дны отговоръ оіі 
Г-на Диміітраки бей, но не знаемъ да ли с 
пристигнхлъ. За потвь])деиіето на тыя членой. 
като бхдхщп ексархійскіі съвѣтницы подалъ ц 
отъ Ексархіѣътх еще прѣди мѣсецъ такрнръ, г 
който ся искало и одобреніе™ за заплатхтлк, 
тыя съвѣтницы. Читателитѣ сх и сами забкд. 
жили чи отъ тѣхъеамо Г-нъ Д. Цапковъ и Дщц. 
траки бей, ако до де,, ще сх новы, четырман 
други сх были члэновс отъ смѣсепыйтъ съвѣтъ,

— Както прѣди мѣсецъ и половппх бѣше cm 
пспроводило до Her. Блаж. Ексархътъ едно me- 
скере отъ странх на правителството въ което ся 
призоваваше Той да вдигне испратеннытѣ безъ 
знаніе па Ц-то Правителство българи владывп 
въ Одринъ, Солунъ, и Охридъ, тъй ся научавали 
че и завчера ся пспроводило друго пакъ теекере ’ 
въ което ся правятъ на Her. Бляж. бѣлѣжки 
за поставяпіето на священпицы въ смѣсеннытѣ 
епархіи, па конто ехдбината ся свьрзва съ 10-іі 
членъ на царскій Ферманъ.

БОРСАТА.

ГАЛАТА, 11 Януарій 1874.

Общъ дългъ или Консолиде 46. 37
Заемъ отъ 1863 Фраи. 307

« « 1865 310
« « 1869 « 271

Облиг. па румслійс. желѣз. пхтища Фр. 110
Новы « « « « 50
Общій Отомапскій Крадитъ Л. Стер. 6. 20

Оцѣненіе на Монедытѣ.

Лпп. Тѵп. съ металикъ ГО. 104. .
« « « петацы (бешл.) « 104. ,5До і
« « « бакхръ « 121.

Лер. Англ. 111.
Луизъ « 87.
Полъ « 90.
Карбоволо сребр. « 17.

« книжно (А 100) « 14. 38/« І
Крхминца « 51.
Меджидіе а 102.

ТЪРГОВСІЙЙ ВУШТНІІЪ.

Цариградската Ніяца отъ 10 Япуарііі, 1874.

ВІІОСІІЫ стокы

Храни
Жито Дуро Азовско и бесарабско

» » Измаилъ
» » Балдусикъ и Бургасъ
» » Родосто и Едренеко

й » Мѣко Дунавско
» » Бусгасъ и Балдусикъ
» » Сампсонъ
» Ирка Азовъ и Одесса
» » Дунавско

Кокорозъ Анадолски
» Дунавски

! » Михаличь и Панорма
Ичпмикъ Дунавски

» Румелиски
іОвсзъ Одесски

» Румелиски
1 ” Анадолски
■Рлжъ Дунавски

Прашна
Мѣстнп Дура
1 » Мекы
Бранлскы 00000 

» 0000
» 000

ооу- 
00

(Галацскы А и О 
Одссскы Iй качество 

» 2°
» 3°

! Колоніялни
Ка>і>е 1п качество Рио

» 2 ° » »
» 3° » «
» Мока

Захаръ Оландскы
» Фраііцліскы
» на глави 5 килограмма
» » » з »

ІПннерьГ и 2° качество
■[Спермацет 87,-.до 9 килограмма 

» 972 » 10 »

Цѣна
Гр. — —

» 48 до 50
» 40 » 45
» 42 » 46
» 38 » 40
» 37 » 40
» — —
» 50 —
» — —
» — —

» 19 7а до 21

» 1бу2до 17у2

» 117г ДО 127а
» 12 » 13
» 21 » 22

» 305 » 310
» 315 » 320

» 148 —
» 140 —
» 130 —
» 118 —
» 140 до 152
» 175 —
» 165 —
» 159 » 160

» 187г ДО 19
» 17 » 18
” 167, ” 17
» 197, ” 20 7
» 233 » 234
» 232 »• 233
» 258 —
» 262 —
» 117, » 12
» 80 » 84

_

Тяжесть
Килото

»»
>»

»

»> 
и

»

>»

2-та чувала

1 чувалъ

м

>»
п

Оката
»

н 
Кантарьтъ 

»
))

Оката 
Кассата

>>

л.т.

115

120

» 
115

100

120

»
)»
»

115

100
»
)>

»
»

100

» 
103

100 
п

104
100

ВІІОСІІЫ стокы

Спермацети 11 килограма
Газове Американски
Тимянъ
КарамФплъ
Синило Бенгалско

» Мадрасъ
Кармжзъ

Метали
Чпликъ Тріестински
Желѣзо въ лами

» » ярми
» Ламарина сортиментъ
>• Млтхлачцы

Бакж.ръ Англійски
Куршумъ (Олово)
Калби
Нишаджръ
Дусииго
Тснекіи
Карфици асортинентъ ) „

» Парпжскы $
Джамове (стакла)

Разны
Чай Когко

» отъ цвѣтъ
Колла Френска

» Англійска
Спирта Френски

» Русски
» Англійски

Румъ Американски
» Англійски
» Тріестински

Масло Сибирско
Червипіъ Русски въ бурета

” » » едецы
Лой въ бурета 

» » шкембета
Хавяръ черепъ Гемба

” » Саліямскы
” » Ерлія
» нервенъ малкы язицы
” » голѣмы »
” « тарана

Цѣна
Гр.100 —

» 72 до 74
» 160 » 240
»• 18 —
» 90 » 120
» 60 » 65
» 44 » 46

» 220 » 240
» 98 » 102
» 104 » 106
» 160 » 170
» 120 » 140
» 17 —
» 1G0 .» 170
» 855 » 865
» 77г -

Фр. 118 » 125
Гр.370 » 375

» 98 » 100
» 115 » 120

»22 »28
» 40 » 100

» 200 —
За 1 Л.Т.
» 1 »
» 1 »
» 1 »
» 1 »

Гр. 15 72 до 15% 
» 83/, » 9

» ю » іо/, 
» 7 -
» 7 » 8
» 38 » 39
» 37 » 40
» 34 -
» 4 » 4/, '

”, 1/3 » 2

Тяжесть
Кассата

» 
Кантарътъ 

Оката
»
»)

Кассата
»
»

Оката 
Кантарътъ 

» 
Оката 

100-тѣ окы 
2-тѣ касси
39-тѣ окы
Кассата

Оката

и
Кассата 

15 74 окы 
16

97г галона
8 »

107г ” 
Оката

»
)>
»

♦>
м

6
н
)>

л.т.

100

120 
100

« 
104

104
» !

100 
104 
100
101

100
100

100

104
)» 

120 
100

»
»
)>
»
))

105
)>

)) 
120 
1

»

В1ІОСНЫ стокы Цѣна Тяжесть Л.Т.

Макарони Италіянскы Гр. 5 до 5’А Оката Г.
” Тукашпы

Платна
»4 — » и 1

Махудіи обикновешіы ’’ 7Ц2до 73%о Либрата 105
» пб долны » 7» 7'/2 »
» Мексикански » 8 » 9 >»

Лоигклоти (астарллщи) лекы хубавы » 73Д » 8 и н
» » срѣдны ” 73/8 » 7% м
» тежкы » » 7 » 7 Ѵ4 ))
•> » хубавы

Прѣжца
” 7% » 7% » »

Екстра 4/14 Харгрей »> 72 — Накетътъ 105
» » » таклигь
•> » Шадвичь » 65 —
» » пб долно » 59 » 64 »
» » Клей таклитъ » 70 » 72 » »
» 16/24 » » » 76 —
” » » ежщо » 80 » 82 » . »
»> » А и А Кронто

Ватеръ 4/14 / »
Мулеръ 4/6

износим стоны

» —. —— ” /
Z

>,

Памукъ Тарсо и Адана Гр. 6'/2 до 8 Оката 100
» Гюрджискы и ІІерсійскы І) --- --- » »
» Балжкъхесеръ и Гейве » 7 » 8

Вьлна непрана Гюрджейска » — --- П
» касапъ башы » 7*/2 » 73/, » >1
» Коня и Юзгадъ » 6 у, » 7
» Еигюру и Каиееръ )) -— —
» » прана » 1172 » 127, ))

Пашкули Едренскы сухы » 65 » 75 Н >»
» » дун’іени » 35 » 50 » »

Куприна ■» » — —
Сусамъ Румелискы » 47, » 4% Оката 120
Днасонъ » » з » 374 п

>» Анадолскы » 23/, » 3 н
» Гелиболскы » 4 » 4/4 м

Лелено семе » 35 » 36 Килото 100

Въ Печатница-та на Каранетровъ и Друж.




